

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año... 4'00
Mes... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 26

Administración: Jádenes, 20

Teléfono núm. 40

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

Tahona mecánica de Digos

Jádenes, 45.-Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica...

También se fabrica en esta casa, el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA

DESPACHOS: Mayor baja, 43 y 45; Mayor alta, 42 y Amparo, 22.

La escuela del dolor

Si fuera uso adoptar las generaciones, como las familias prósperas, demas distintivos, la que, nacida en el siglo XIX, alcanzó en el XX plenitud juvenil...

Mientras el mundo exista, la crisis de la emancipación intelectual será dolorosa siempre y, en ocasiones trágica. El adolescente capaz de soñar, condenado está a padecer cuando despierta...

Quien antes de cumplir los treinta años no se preguntó alguna vez, con íntima angustia, si la existencia vale la pena de ser vivida, es un inconsciente o un irreflexivo; quien cumplida esa edad no puede confortar su espíritu con la afirmación rotunda, es un fracasado...

Los jóvenes del comienzo del siglo XX al conocer la vida la hallaron buena; quizá porque desde niños aprendieron que no era inmejorable.

Fue prurito constante del amor materno ocultar a la infancia las fealdades del mundo, en vez de acompañar con la ciencia sutil del bien y del mal; y en el alma del niño así educado, los receptores del instinto solo recogen las vibraciones que no quiso o no pudo interceptar la vigilante censura de padres y maestros...

La educación en común es norma general europea, y casi general lo es así mismo el servicio militar, obligatorio. Imposible parece ya sustraerse a la acción niveladora de colegios, Institutos, Universidades y cuarteles; y todavía más, preservar a la inocencia infantil de indiscretas revelaciones gráficas. En el castillo feudal, regido por la autocrática voluntad del señor, la «bella durmiente», apenas nublada, dió con el huso hiladero severamente proscrito...

Resignadas a no esperar de la vida cuanto no puede ella razonablemente prometer, se abroquelaron las nuevas generaciones contra el dolor que mata,

pero no contra el escepticismo que enerva. Espiritualmente estaban nuestros contemporáneos mucho más lejos de los émulos de Werther, suicidas por amor, que de aquellos florentinos del tiempo de los Médicis, capaces de resumir en este alegre refrán toda la filosofía de la existencia:

Quant' e bella giovinezza
ma s'en fugge tuttavia;
chio vuol esser lieto, sia;
di doman non v'è certezza.

Los psicólogos, por obligación o por devoción: estadistas, confesores, literatos, críticos, guías de entendimientos o de voluntades, inquirieron cavilosos al comienzo de este siglo de qué oculto manantial brotaba la alegría de vivir de la gente moza.

¿Quizá del sano optimismo del creyente, para quien es la vida terrena breve jornada; hacia un mundo mejor, luminoso y eterno?
¿Tal vez de la fe soberbia del racionalismo rebelde, que hace de la verdad su Dios y su religión de la ciencia, que atribuye inmortalidad a las obras del espíritu humano, y aspira no a la gloria celestial sino a la fama póstuma?

¿Acaso del materialismo sensual, atento solo a los goces lícitos e ilícitos que la civilización multiplica, el dinero procura, la estética imperante acicala y el egoísmo ambiente disculpa?
¿O, en fin, de la avidez amorosa de emociones desconocidas, sutilizadas al punto de hacer voluptuosa a la idea y cerebral al placer, neurosis histérica de razas decadentes, último fulgor de estirpes próximas a la degeneración?

Optó cada pensador por la hipótesis que más le plugo y hallaron todos en la crónica diaria, indiscreta, omnisciente y universal, ejemplos vivos, aunque singulares, que generalizados convertíanse en argumentos irrefutables. La humanidad pareció aplicarse a desconcertar, por igual, con maliciosa e irónica delectación, a optimistas y pesimistas.

Estoicamente morían, misioneros en remotos climas por la religión, químicos y médicos por la ciencia, tripulantes de submarinos y aeroplanos por la patria; y estoicamente también asesinaban los anarquistas, junto con supuestos culpables de alto rango, a humildes hijos del pueblo tan inocentes como inermes.

Al par de la noticia del donativo longánime de algún multimillonario, divulgóse la de la estafa gigantesca; el horror que inspiró un crimen espeluznante, solo tuvo parangón en el de ver alzarse un patíbulo para castigo del delincuente; y cerca del mausoleo levantado al animal favorito, perecieron de hambre o de frío seres humanos.
Mejor quizá que en siglo ninguno, convivían en el XX la abnegación y la crápula; pero ni los monstruos ni los santos, suponiendo que abundasen caracterizarían nuestra edad, porque ni Nerón ni San Francisco de Asís representan a sus respectivos contemporáneos.
Salvadas las excepciones de héroes y foragidos, subsistía la inquietadora interrogante: ¿cuál era el promedio moral de la masa anónima? Relegada la disciplina religiosa al fuero de la conciencia, solo accesible la disciplina filosófica a contadísimos y selectos espíritus; laxamente guardada por el Poder público la disciplina política; nada la disciplina social por el recién

inventado «derecho a la felicidad», justificación subjetiva de todos los desenfrenos del apetito; educada la juventud en la escuela del bienestar, ¿querría y podría concurrir a la del dolor, cuando así lo reclamasen vitales intereses?

En Agosto de 1914 sobrevino la prueba; y no prevalecieron el pacifismo sensiblero, ni el internacionalismo anárquico, ni la tesis socialista de la fratricida lucha de clases, ni la deserción en masa predicada por la demagogía radical. Las abnegaciones contagiarón a los egoístas, y la incógnita quedó despejada: la generación presente puede jactarse de que su nivel moral no desmerece del más alto que en siglos pretéritos señaló la Historia.

Si individualmente se interrogara a cada cual de los movilizados europeos, por qué respondió al llamamiento de su patria, tal vez desconcertara al inquiridor la incongruencia de las contestaciones. Se invocaban quizá todos los móviles imaginables, desde los más puros a los más abyectos; desde el concienzudo deber al pueril respeto humano, desde el exaltado amor a la tierra natal hasta el odio salvaje al enemigo. Pero la lucha se hizo crónica, y jóvenes procedentes de todas las clases, profesiones, doctrinas y comarcas, convivieron durante largos meses en las rudas faenas de la guerra.

Compartieron esperanzas y temores, padecieron juntos en la carne y en el espíritu, alcanzó a todos la férrea e implacable disciplina militar, y desafiando al miedo y a la muerte anudóse entre ellos cordial fraternidad de compañeros de armas.
Jamás demócrata ninguno ideó vínculos tan recios para afianzar la igualdad entre los hombres.

Al propio tiempo, lejos del frente de batalla, la solidaridad nacional, tantas veces invocada en vano, dejaba de ser un tópico oratorio, para convertirse en realidad espléndida. Y las nuevas generaciones aprendían en la escuela del dolor, que se sirve a la patria en peligro, con el fusil, con la palabra y con la pluma, con el arado y con el yunque, con el oro y con el trabajo, con la caridad y con la abstinencia, con la plegaria y con el silencio.

Aprovechan ya a los neutrales estas lecciones que los beligerantes reciben, y la radiación del buen ejemplo de hoy, no es menor ni menos eficaz que la de los malos ejemplos de ayer. Acaso muy pronto, aquel lema de comienzos del siglo, tan equivocadamente optimista, se trocará por este otro, digno de immortalizar a cuantas generaciones lo practiquen: La vida es buena para vivida y mejor aun para ofrendada.

Gabriel Maura Gamazo.

FEBRERO

(Continuación)

En la mayoría de las regiones españolas, aun cuando caen heladas de vez en cuando, se deben emprender las labores de primavera, porque más tarde impiden su ejecución la sequía o las excesivas lluvias, a no ser que las tierras sean ligeras y se oreen con facilidad.
En el mes de Febrero se deben sembrar los melones, la avena, el centeno y el trigo de primavera, y la esparcilla o espérgula. En las comarcas templa-

das continua la siembra de la cebada de mano.

En este mes se siembran las alcaparrras, hierbabuena, acedera, mostaza y mastuerzo, así como lechugas, perejil, puerros, rabanitos y rábanos, ajedrea y judías, pimientos y tomates en países cálidos. Se ejecuta también en este mes el trasplante de cebollas procedentes de las siembras de Septiembre, Octubre y Noviembre.

En el cultivo forzado se construyen camas templadas sobre las que se plantan melones, tomates, etc., sembrados antes en camas calientes. Se contraplantan en semilleros las coliflores, lechugas y achicorias que se han de plantar de asiento después de los hielos.

Se siembran protegidos por cristales, zarzas o esteras, melones, tomates, berenjenas, pimientos, pepinos, puerros, rabanitos, patata temprana, rábanos negros y violados de invierno, brócolis y coliflores, y sobre cama templada: alcachofas, achicorias, coles tempranas, coles dulces y de Milán, lechugas de estación y romanas, calabazas, pepinos y rábanos; y al aire libre chaitote, diversas especies de zanahorias, ajos, cebollas, espinacas, acelgas y guisantes tempranos.

El labrador debe facilitar en este mes la entrada del agua procedente de los terrenos altos en las praderas, tratando de retenerla, hasta que haya depositado todo el limo que arrastra, pero sin dar tiempo a que se estanque y produzca más daños que beneficios.

También es conveniente pasar la grada durante el mes de Febrero en las praderas que tengan musgo, si bien éste volverá a reaparecer en breve por ser debido a algún defecto del terreno invadido.

También será fácil arrancar durante el mes que nos ocupa el venenoso colchico de otoño cuyas hojas comienzan a aparecer, o partir el bulbo en tres o cuatro pedazos con instrumentos como los empleados para escardar.

Se comienzan a labrar los olivares cuidando de no dejar las raíces al descubierto, si bien descalzando un poco el pié del árbol porque así se retrasa la subida de la savia. La poda de los olivos deberá ser ejecutada en los meses de Febrero y Marzo y de dos en dos años, según los prácticos más inteligentes.

Generalmente se transplantan los pies de morera en este mes, si bien algunos arboricultores, hacen la operación en otoño, a no ser las tierras fuertes y húmedas. De todas maneras los hoyos se abren con antelación para que la tierra se meteorice y sufra la acción de las heladas.

Las moreras plantadas uno o dos años antes vegetan mejor si en el mes de Febrero se remueve la tierra del pié pudiéndose emplear para ejecutar la labor sin dañar las raíces, un azadón de dos o tres dientes.

(Se continuará)

RECORTES

Del Liberal Arriacense en su último número:
«Don Antonio Maura, presidente de la Real Academia Española, se ha dirigido al señor ministro de Instrucción Pública pidiéndole que vele porque el idioma castellano no se vea proscrito en algunas regiones, donde lo sustituyen, no ya en la vida particular, sino

en los actos oficiales, por el dialecto del país. El tiro va dirigido contra los catalanistas, cuyo jefe, es Cambó, ha sido y es muy amigo de Maura.»

«La intención de este último no puede ser más plausible. El catalán, que aunque, sólo fuera por el hecho de haber sido empleado en sus poesías por Verdaguer y por Maragall, merecería el respeto y la consideración universales, no debe ser utilizado como arma política, con el único y exclusivo objeto de molestar, de irritar, al resto de los españoles.»

«Prueba palpable del poco amor que a los verdaderos próceres del catalán tienen los catalanistas es el mal trato que en vida dieron a Verdaguer y el olvido en que tienen al doctor Robert, que tal vez fué un equivocado, pero que fué un sincero, muy superior a Cambó y a Prat de la Riba.»

«Ahora bien, los catalanistas debieran contestar al Sr. Maura que no es él quien debe trazarles reglas en este asunto. Defender el castellano un hombre que se complace a cada momento en retorcer el idioma nacional, martirizándolo con giros inauditos y privándolo de sus mayores méritos, la claridad y la armonía, es un tanto atrevido.»

«Claro es que no se trata en este caso de D. Antonio Maura, sino del presidente de la Real Academia española.»

«De esa manera, bien está.»

«Pero cuando se van a convencer esos muchachos del Liberal de que escribir el castellano con claridad y armonía, no es cosa asequible a todos los mortales?
Si el señor Maura no retorciera el idioma martirizándolo con giros inauditos, no se hubiera quedado en Abogado de primera fila, Decano del Colegio de Abogados de Madrid, Presidente del Consejo de Ministros, Presidente de la Real Academia Española etc. etc. Hubiera llegado a... redactor del Liberal Arriacense pues sabido es que nadie como los que escriben ese periódico dominan el castellano y escriben con claridad y armonía sin giros inauditos...»

En el mismo número del que copiamos la crítica que se hace del señor Maura, dice el redactor jefe al final de un artículo: «Y perdone el lector esta crónica un tanto coccante también, pero hay salidas que le obligan a uno a sentirse tan caballero como el que las da suelta.»

«Eso es claridad y no la de D. Antonio Maura en sus escritos!
¡Pues no ha de usar giros inauditos el Sr. Maura! ¡Jamás se ha sentido caballero, escribiendo.»

Esa claridad les está reservada a los gramáticos eminentes del Liberal que son maestros escribiendo hasta cuando se sienten caballeros.

Del mismo joven colega:
«Los mauristas del Ayuntamiento se dirigen al señor ministro de la Gobernación pidiendo poco menos que la cabeza del alcalde y de los concejales liberales.»

«Mas no les ha de faltar a los nuestros entereza...
¡Qualquiera va a tolerar que por tamafia simpleza ¡zas! le vayan a cortar la cabeza!»

Como observarán nuestros lectores cuando un periódico que confiesa haber venido al mundo por que el partido liberal de Guadalajara necesitaba un órgano en la prensa, vé que otro periódico pública una denuncia como la que en nuestro número anterior formuláramos, precisando hechos concretos, y no puede desmentir uno solo de esos echos, ni desvirtuar en un ápice

la gravedad de los mismos, limitandose a calificar de simpleza la denuncia, da tanta fuerza a nuestra protesta, prueba tan a las claras que estamos hartos de razon, que si quedaba duda a alguien de la veracidad de nuestras afirmaciones, El Liberal la ha desvanecido.

Ni un razonamiento para justificar que el Alcalde no lleve a sesion mociones de los concejales mauristas; ni una disculpa para el Alcalde que en el año 1916 no presenta las cuentas del año 1914 que debio presentarlas en el primer trimestre del 1915; ni un habil subterfugio para disimular la gravedad de infringir el precepto legal que ordena se publiquen estados trimestrales de la recaudacion e inversion de fondos en el anterior.

Nada; como que no tienen disculpa ninguna de esas irregularidades!

Y ¡es claro! cuando no se puede razonar una cosa, cuando no se puede defender un atropello como el que está cometiendo el Alcalde con los concejales mauristas, ¿que ha de hacerse?

¡Zás! soltar una chirigota, sentirse gracioso.

Menos mal que no se han sentido bestias en este asunto como en el otro. Eso sí, liberales tampoco se han sentido porque eso de llamar simpleza a que se proteste de que en el Siglo XX existan alcaldes que no dejen a determinados concejales hacer uso de su derecho en el Ayuntamiento, no es muy liberal que digamos.

Diputación provincial

Ayer a las siete de la tarde se reunió la Diputación provincial en sesión extraordinaria bajo la presidencia de su Vicepresidente D. Ramón Casas y con asistencia de los señores Celada, Morán, Peñalva, Morales, Villanueva, Pérez, Pardo, Pastor, Marqués de Embid, Ayuso, Bernal, Más, Canalejas, Aguado y Sanz.

Leídos por el Diputado Secretario Sr. Canalejas los artículos de la Ley pertenecientes al caso y la renuncia de su acta que hace el Sr. Zabía por haber sido nombrado Gobernador civil de Zaragoza, la Diputación acordó declarar vacante la presidencia y el lugar que en el distrito de Pastrana-Sacedón ocupaba el Sr. Zabía.

Acto seguido el Sr. Casas dijo que se procedería a la elección de presidente pero que antes queria cumplir un deber dedicando al Sr. Zabía frases de cariño y consideración.

El Sr. Casas que es ingenuo como pocos y habia siempre con el corazón en la mano no pudo recoger al hablar de Zabía la palabra *travandú* que se le escapó. ¡Vaya si conosco bien a Zabía el Sr. Casas!

Tambien creyeron algunos ver en su protesta de que no se pegaría ni aferraría al cargo cuando la dignidad se lo impusiera oportuna alusión a la conducta que siguió el Gobernador de Zaragoza.

A nosotros nos gustó porque amamos la verdad desnuda y odiamos la hipocresia.

Suspendida la sesión por unos minutos, reanudase procediéndose a la elección de presidente, obteniendo el Sr. Casas 14 votos tantos como diputados asistieron a la sesión; y una papeleta en blanco, la suya.

Para dar las gracias por la designación de Presidente, habló de nuevo el Sr. Casas, que ofreció trabajar sin descanso para librar a la Diputación de acreedores, mejorar los servicios, aminorar el pasivo descargando a los pueblos de gran parte del contingente que hoy les grava y ofreciendo a todos gran imparcialidad en su gestión.

Nutridos aplausos de los bancos de los diputados y de parte del público acogieron el discurso del Sr. Casas.

El Sr. Bernal, se alegró de la designación del Sr. Casas, recordó facilidades que hace tiempo dió para aprobar un acta del nuevo Presidente y le ofreció su concurso si seguía la conducta de transigencia que el Sr. Zabía observó siempre.

Ha sido su señoría, añadió, un buen diputado y por eso le elegimos hoy. Cuando veamos lo que hace en su nuevo cargo diremos si ha sabido ocuparle o no. La Diputación estaba acéfala desde que se nombró gobernador al Sr. Zabía y aunque haya

otros diputados que merezcan sustituir a aquel en la presidencia quizá porque estén llamados a ocupar otros más elevados, no podian ahora ser designados presidentes. Esperaba que lo habia de ser su señoría y le felicitamos.

El Sr. Pastor pide la palabra y... seamos imparciales. No le habiamos oído nuncay confesamos que tiene gran facilidad de palabra, dice bien, es natural en sus ademanes y lógico en la exposición. Estuvo hábil al decir que por cortesia habia dejado la mayoría liberal que se adelantara un individuo de la minoria conservadora a felicitar al nuevo presidente. Los señores Celada, Morales y otros que tantos años llevan en la Diputación debieron agradecer el *capote* que echó el Sr. Pastor pues por lo visto si él no se decide nadie dice esta boca es mía.

En cambio... sigamos siendo imparciales, el Sr. Pastor estuvo desdichado al querer interpretar las frases del Sr. Bernal. «La Diputación no ha estado acéfala: tiene un vicepresidente y otro de la Comisión provincial; no me explico por qué ha dicho el Sr. Bernal que hace tiempo estaba acéfala; ¿es quizá por que mientras desempeñó el Sr. Zabía la presidencia, entiende el Sr. Bernal que estuvo sin cabeza esta Corporación?» Y así se extiende en consideraciones que rompen la armonia reinante entre los diputados y evidencian al Sr. Zabía que si oye a su amigo le pone una mordaza porque resulta una defensa tan a destiempo que el mayor enemigo no hace otro tanto para poner en ridiculo al Sr. Zabía.

El Sr. Bernal hace uso nuevamente de la palabra y con solo dos frases destruye lo dicho por el Sr. Pastor, y da a este un palmotazo que debió dejarle señalado buen verdugón.

«El cursillo de derecho político que nos ha dado el Sr. Pastor no lo necesitábamos, pues que todos sabemos que hay un vicepresidente de la Diputación, un vicepresidente de la Comisión provincial, etc., etc.»

He querido decir que no era bueno estar sin presidente efectivo y mal he podido aludir al Sr. Zabía al hablar de que estaba acéfala la Diputación, cuando he rogado al Sr. Casas que continúe la conducta de transigencia que el Sr. Zabía observó siempre. No tenia pues para que defender al ausente el Sr. Pastor que ha divagado sobre cosas que yo no he dicho.

Aprobación en español y entre el público. El Sr. Pastor queda apabullado. Sin duda le dolia ayer algo que le hacia ver ataques donde no los habia.

El Sr. Casas da las gracias al señor Bernal y al Sr. Pastor. Del primero dice que no olvida nunca lo que él ha recordado de un acta; del segundo, que *ya sabe cuán sinceros y afectuosos* son las frases que le ha dedicado.

¡Buena puñaladita para el aspirante a la presidencia!

Convenzase el Sr. Pastor tiene que esperar tanto por lo menos como ha aguardado el Sr. Casas. Es joven y no debe tener prisa.

En resumen: de una sesión animada como ya era hora de que se presenciara en la Diputación que hace tiempo parecia en vez de corporación, deliberante una reunión de compadres que cuando salian al salón llevaban amasado el pastel.

Entre el público muchos amigos del Sr. Casas; amigos particulares y políticos pues sabido es que a D. Ramón le aprecian sus correligionarios y los de enfrente por su sencillez y afabilidad.

El Alcalde, los concejales señores Ramirez y Madrigal, el Sr. Fuentes por *El Liberal*, nuestro director por *La Palanca*, curiosos, empleados, gran concurrencia en fin, que al levantarse la sesión asalta el estrado para abrazar al Sr. Casas, que córtés como siempre a todos atiende, para todos tiene una frase.

Han desaparecido los cardos con espinas de aquella casa. ¡Loado sea Dios!

Al tirano, sucede el ingenuo. ¡Bienaventurada la provincia que ha ganado con el cambio.

Los periodistas salimos encantados del Sr. Pastor que apenas se aperció de nuestra estancia en el salón abandonó su sitial para saludarnos mostrándose buen compañero y galante, correcto, como siempre en su trato.

Perdón si para corresponder a su

fineza, no hemos podido en honor de la verdad, dejar de dar nuestra opinión sincera sobre su labor en esa sesión.

SUPERFOSFATOS con graduación 18/20 marca Otto Meden.
Los venden los señores Boixareu y C.ª de Guadalajara en su almacén «Los Batanes».

El Arcipreste se va

El virtuoso sacerdote que regentaba la parroquia de San Nicolás el Real, el digno Arcipreste de Guadalajara don Pedro Vázquez, de quien hace pocos meses deciamos que habiase captado el afecto de todos por su caridad inagotable, celo y actividad para el fomento de la acción social católica, y cariño sin igual para su feligresia, se vá a Toledo. Ha sido nombrado Capellán de Reyes, y nos abandona, dejando un vacío en esta Capital que difícilmente olvidará al joven y estudioso sacerdote que tanto echarán de menos los pobres a quienes prodigaba consuelo y limosna sin tasa.

Con general sentimiento se ha recibido en esta Capital la noticia de su marcha. Sabíamos todos que estaba llamado por su talento y laboriosidad a ocupar preeminentes puestos en la carrera eclesiástica, pero hoy todos lamentamos la ausencia del bondadoso Arcipreste.

Al testimoniarle nuestra enhorabuena; le reiteramos cordial afecto y respetuosa admiración, deseándole muchos triunfos en su carrera.

Se dice y mucho celebrariamos que se confirmase la noticia que el Arciprestazgo será concedido al elocuente y sabio cura párroco de Santiago don Ricardo Cuadrado. Señoría digno sustituto del Sr. Vázquez pues ya se van conociendo en Guadalajara los relevantes dotes que le adornan y sus condiciones de modestia y seriedad tan necesarias para dicho puesto.

Del Ayuntamiento

El viernes, presididos por el señor Fluiter, celebraron sesión los ediles señores Casado, Madrigal, Zofio, Núñez (D. Antonio), Justel, Prado, Pedromingo, Boixareu y Barrera.

Quedó sobre la mesa nuevamente una solicitud de concesión de agua de D. Antero Baños; pasó a informe de la Comisión de Beneficencia la solicitud de D. Rufino Coloma, referente a una plaza de matarife; se acordó acceder a lo solicitado por los vecinos de la calle de San Lázaro que piden sea empedrada dicha vía, siempre que contribuyan a la construcción del alcantarillado.

Los concejales mauristas hicieron constar que esa obra la habia solicitado ellos en Diciembre adelantándose a los deseos del vecindario.

La reforma del reglamento de aguas que propone la Comisión quedó sobre la mesa porque era un embrollo terrible lo proyectado.

El Arquitecto informa que son necesarias las obras propuestas por el señor Cuadrado en el Cementerio.

El señor Barrera recuerda que en 1914 se aprobaron dichas obras, se presupuestó su coste y se quedó todo gracias a la *pasmosa actividad* de la Comisión de obras sin realizar, dando lugar a que se haya hundido el techo de la sala de autopsias.

No le extraña el caso pues lo mismo ocurrió con la fachada accesoria del Ayuntamiento; que se desprendió gran parte de ella después de denunciarla el Sr. Barrera y no hacerle caso el Ayuntamiento. Se concedió licencia a D. Bonifacio Sánchez para construir una casa en la calle del Amparo, y el Sr. Barrera pregunta como es que se está construyendo hace un mes, si hasta hoy no se autoriza el principio de la obra. El Sr. Pedromingo dice que como teniente de alcalde concedió permiso. El Sr. Barrera pregunta a la Comisión de obras quien ha firmado el plano de esas obras pues aparece el nombre y apellidos del solicitante con su rúbrica y en cambio en la instancia firma otro por no saber hacerlo el solicitante. El Sr. Madrigal se arma un lío y el Sr. Barrera dice que para es-

tudiar ciertas cosas basta tener sentido común.

Se concede autorización a D. Manuel Dehesa para vender en su kiosco del Jardínillo si bien pagando no solo la licencia por el terreno sino la tarifa de puesto público, que también se aplicará en lo sucesivo a todos los kioscos.

De algo habia de servir a los pequeños industriales que en el Concejo estén sus compañeros los señores Justel y Madrigal. Tanto se preocupan por ellos que concluirán por prohibirles que vendan para evitarles esa molestia.

De sociedad

La distinguida y bella esposa del digno Gobernador civil de esta provincia, D. Patricio López, Gonzalez de Canales ha dado a luz en Bujalance (Córdoba) un robusto niño.

Que sea enhorabuena.
—Nuestro respetable amigo D. Angel Campos sufrió días pasados la operación de estirparle un forunculo en el parietal izquierdo, que llevó a cabo con la pericia que le distingue el joven e ilustrado doctor D. Eduardo Castaños.

El ilustre operado continúa bien y celebraremos muy de veras su pronto restablecimiento.

—Para D. Julián Criado ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Josefa del Vado. Con tal motivo hanse cruzado valiosos regalos entre los futuros esposos a quienes por adelantado deseamos mil venturas.

—La distinguida esposa del Sr. Boixareu (D. Luis) encuéntrase delicada de salud. Mucho celebráramos se restablezca enseguida.

—Nuestro particular amigo D. Vicente L. Herrera ha sufrido un fuerte ataque gripal.

Su encantadora hija Benilda tambien está indispueta.

Que se mejoren deseamos.

—Ayer San Ricardo celebraron su santo los señores de Núñez y su hija, Cuadrado y Sánchez. Felicidades.

—La señorita Mercedes Zabía encuéntrase ya bien de la indisposición que padeció pasados días. Nos alegramos mucho.

—Aunque con retraso, queremos enviar nuestra cariñosa felicitación a la señora doña María de las Candelas Alvarez, viuda de Benito que celebró su santo el pasado miércoles.

—Para Barcelona ha salido la distinguida familia del coronel de Ingenieros D. Pedro Vives, nuestro respetable amigo.

Mucho lamentamos la ausencia de los señores de Vives que dejan en esta ciudad numerosos afectos y simpatías.

—La señorita Pilar Blasco encuéntrase enferma con una intensa infección gripal. Que se restablezca cuánto antes deseamos.

—Los señores de Saiz Lopetegui que han pasado con sus padres los señores de Sanz López una temporada, regresaron ayer a Alcalá.

—El día 6 del próximo Marzo se celebrará el enlace de la bella señorita Margarita Ortega Jiménez, con nuestro querido amigo D. Crispín Ortega.

La Acción

En breve aparecerá en Madrid un gran diario defensor de la política Maurista y por ende del orden, de la moral y de la justicia.

El nuevo periódico que se titulará *La Acción*, será dirigido por el ilustre periodista Delgado Barreto que tiene bien cimentada fama de escritor notable y sincero defensor de la política maurista.

Sus campañas en *La Correspondencia de España*, primero, sus finas crónicas y valientes denuncias en *El Menilidero* después han hecho popular su nombre; y en todas partes se admira la prosa castiza, la energética y valiente decisión con que ataca los males del caciquismo, inmoralidades del Ayuntamiento y de algunos Ministerios y cuanto se opone a que nuestro país sea lo que fue en otros tiempos.

Tenemos noticia de que *La Acción* será un periódico confeccionado a la moderna, con gran información telegráfica, con redactores de valla, con impresión limpia y elegante, en fin un

diario digno de la causa que defenderá y del periodista que lo dirigirá.

A los mauristas de esta provincia recomendamos la suscripción al nuevo periódico, órgano de nuestra idea y propagandista de la sana orientación que en bien de la Patria marca la política del gran Maura.

Para anunciantes y suscriptores de *La Acción* abrimos desde hoy en esta Administración, una sección especial con objeto de facilitarles con los menores gastos posibles su comunicación con el nuevo diario que hará una tirada mayor de las que hoy alcanzan *A. B. B., La Tribuna, Heraldo de Madrid, La Correspondencia* y otros grandes rotativos.

Historia de la Música

La distinguida Profesora de Música de esta Escuela Normal, Srita. Pilar Blasco, ha publicado un precioso libro con el título que encabeza estas líneas.

Aunque la autora dedica su obra a las alumnas de Escuelas Normales, es el nuevo tratado de Música que nos ocupa tan interesante, tan completo, que resulta digno de ser leído por los profesionales y aficionados al divino arte.

Pilar Blasco se ha acreditado de escritora fácil y correcta y ha sabido hermanar el fin didáctico de su trabajo con la amenidad y sencillez en la exposición de las materias, que hacen su lectura muy agradable.

La «Belleza del sonido», «Arte musical», «Lenguaje de las Artes Nobles y Bellas», «La Música en Francia», etc., etc., son capítulos del libro que con tanta fortuna ha sabido confeccionar la Srita. Blasco, que dicen mucho de la gran cultura que posee la novel autora a quien todos conocimos como eminente pianista y competentísima maestra.

Nuestra enhorabuena a la bella tratadista.

Eduardo Castaños-Angelita Medrano

La boda de ayer

Ayer, a las cinco de la tarde contrajeron indisoluble lazo en la Iglesia parroquial de Santiago el joven e ilustrado Doctor en Medicina D. Eduardo Castaños y la bellísima y virtuosa señorita Angelita Medrano.

Desde una hora antes veíase la calle Mayor baja ocupada por numeroso público y en todos los balcones agrupábase tambien muchas personas para ver a la novia que tantas simpatías tiene en este pueblo; y bien ganadas por su bondad, sencillez y belleza.

En automóvil con la madrina que lo era Goya Saldana en nombre de la señora viuda de Medrano madre de la novia, llegó esta realizando su hermosura, rica y preciosa *toilette* blanca con amplio velo y profusión de flores de azahar.

Con la clásica mantilla, encuadraba su linda cara la madrina, gentil y simpática como pocas.

En una berlina llegó el novio con su señora madre y en otros carruajes, distinguidas familias de esta capital y la señora viuda de Medrano (D. Manuel con sus bellísimas hijas, los señores de Rojas, Carrasco (D. José), Medrano (D. Alfonso), Bartolomé (D. Diego), Aguado (D. Faustó), Valles (D. Angel) Lafuente, Pina, Arcés, Blancó, Del Rio (D. Eduardo), D. Julian Muñoz, Medrano (D. Antonio) con sus bellas hijas, Sanz con las suyas encantadoras como siempre, y... no es posible continuar porque una avalancha de gente que se atropellaba por ver a la novia invadió la Iglesia en el momento en que tomábamos estas notas.

El pueblo que siente por Angelita Medrano todo el cariño a que es acreedora y que respeta y admira al Doctor Castaños por su bondadoso carácter y su laboriosidad y competencia médica, quiso tomar parte en la dicha que a los futuros conyuges embargaba bien manifiestamente reflejada en sus caras,

El juez municipal señor Herce, acompañado del Secretario, levantó la correspondiente acta para el Registro Civil que firmaron con los novios los testigos señores D. Valentín Quintas, D. Eduardo Blanco, D. Manuel Castañs, D. Antonio Méndez y nuestro director señor Barrera.

Madrina, ya decíamos antes que lo fué en representación de la madre de la novia la señorita Goya Saldaña y padrino el padre del novio D. José Castañs, distinguido abogado y publicista, profesor de idiomas y ilustre que une a sus vastos conocimientos la caballerosidad y bondadosa cortesía que ha heredado de él su hijo.

Los novios después de la ceremonia, recibieron innumerables felicitaciones y salieron anoche mismo para Zaragoza, Barcelona y Valencia.

Nuestra enhorabuena a las familias de los contrayentes. A los nuevos esposos que hemos de decirles, si saben que en esta casa se les quiere como de la familia?

Que sean tan venturosos como ellos merecen y seguramente disfrutarán de una eterna, ininterrumpida dicha.

pues depende del informe que el señor Arquitecto provincial dé al Gobernador.

No obstante, dado lo económico del precio de la entrada y como la compañía merece verse seguramente en la próxima función habrá otro lleno.

Sociedad Bretón

Para el día 16 de los corrientes se anuncia la segunda velada de esta simpática Sociedad.

Se representarán las graciosas zarzuelas El Golfo de Guinea y Los Camarones, y el juguete cómico Los Conejos.

Gacetas

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana.

Día 9.—Sigüenza.—Contra Santiago López y López, por estaf.; a. Sr. Zabala p. Sr. Ayuso.

Día 12.—Pastrana.—Contra Antonio Catalán y otro, por lesiones; a. señores Abril Ochoa y Prats; p. Sres. Esteban y Ayuso.

De viaje.—Ha pasado unos días en Brihuega el ex-diputado a Cortes por aquel distrito D. Gonzalo González Hernández.

La sección de sombreros y gorras que tiene La Tijera de Oro, puede competir con las buenas sombrererías de Madrid, por su buen surtido. Siempre últimas novedades y a precios más económicos.

Antes de comprar sus sombreros y gorras visite esta casa.

Casino.—El Casino de la calle Mayor ha adquirido la casa de la plaza del Carmen, número 11, que era de la propiedad de D. Pedro López Palacios.

Con la adquisición de dicho inmueble podrá la mencionada sociedad agrandar su delicioso jardín, donde tan agradables verbenas se celebran todos los veranos.

Operación.—Damos la enhorabuena a nuestro amigo el mélico del Colegio de Huérfanos de la Guerra D. Virgilio Hernando, por el éxito que ha obtenido con su ayudante D. José Fluiter, en la difícil operación practicada en la garganta a la niña del profesor de la Escuela superior del Colegio de Huérfanos de la Guerra D. Manuel Fernández.

Por lo menos el 9 por 100 de beneficio olvidaron en sus cosechas, los labradores que emplearon el año pasado Sulfato de Cobre químicamente puro, marca Sol.

Que lo vende la casa Agustín García Manzano, Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono, 64.

Usarlo y os convenceréis

De Brihuega.—La cocina de caridad que ha comenzado a funcionar en Brihuega, está dando magníficos resultados.

Diariamente se suministra comida a más de sesenta necesitados, y las señoras de la Conferencia de San Vicente, de la que es presidenta la señora viuda de don Mariano Villanueva, secundadas por otras distinguidas briccones, rivalizan por que tan benéfica institución cumpla su cometido.

Defunción.—La terrible enfermedad que venía minando la existencia del bondadoso y activo ordenanza de la Jefatura de Estadística, Habilitado de la Escuela Normal de esta ciudad D. Pedro Viejo, ha tenido funesto desenlace ayer. Descanse en paz nuestro buen amigo y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro sincero pésame.

Gran Bazar Parisien

JOYERIA — PLATERIA — RELOJERIA

Artículos para regalos

Único establecimiento en su clase

Sombrerería, Calzado, Ropas hechas y mil artículos más.

MAYOR BAJA, 25 al 31

(Junto a la Administración de Loterías)

Criterio.—Se ruega a los señores suscriptores de Criterio que abonaron el importe de más de un trimestre, se dignen presentar sus reclamaciones en la que fué Administración de dicho periódico, Jaudenes 20. 2.º donde se continúa desenvolviendo, hasta fin del presente mes, las cantidades adelantadas.—J. Sancho.

Los propietarios.—En Junta general celebrada, en 30 de Enero último por la Asociación de propietarios de fincas urbanas de esta Ciudad quedó reconstituida la junta directiva de este modo.

Presidente, D. Félix Alvira Pascual; Vicepresidente, D. Manuel Canalejas Bricio; Tesorero, D. Antonio Sanz Vacas; Secretario Contador, D. Mariano Pérez Vázquez y D. Gerónimo Saenz Verdura; Vocales, D. Julián Aragónes Tejero y D. José López Pérez.

El acreditadísimo bazar La Tijera de Oro, donde se venden todos los artículos de vestir para caballero y niños, desde sombrero a calzado, está situado como todo el mundo sabe, en Mayor baja, 67 y 69. Teléfono 132. Guadalajara.

Ateneo obrero.—La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado sacar a concurso el arriendo de la orquesta que ha de tocar en los bailes que celebre este centro durante el año 1916.

Las proposiciones se harán en pliegos cerrados, advirtiéndose que se admitirán estos hasta el día 18 de los corrientes y hora de las 8 de su noche.

Lo que se pone en conocimiento de cuantos quisieran concurrir al concurso.—Guadalupe a 5 de Febrero de 1916 P. A. de la J. El Secretario, José González.

Consultorio.—Los Médicos de Chiloches, Marchamalo y Torija señores Pastor, Orsi y Sanchez, han establecido un consultorio Médico en la Plaza de San Gil núm. 1 principal habiéndole dotado de toda clase de instrumentos modernos tanto para reconocimiento y operaciones como para toda clase de análisis químicos y microscópicos aun los más delicados.

Días de consultas Martes y Sábados de 11 a 1 y de 2 a 4.

ETERNA, reloj de precisión; venta de esta y otras marcas en el bazar La Tijera de Oro, la casa que más surtido presenta y a precios de fábrica.

La Hispano Suiza.—Parece ser que esta importante fábrica de automóviles piensa instalar sus talleres en Guadalajara.

El conde de Romanones que sabía se disputaban otros Capitales la fortuna de tener tan importante industria que supone una vida comercial y un aumento de población de gran consideración ha trabajado para que sea Guadalajara la favorecida y no hemos de regatear nuestro aplauso en esta ocasión al Diputado a Cortes por esta Capital que parece se preocupa desde algún tiempo a esta parte de la prosperidad de su distrito.

El domingo antepasado vino de Madrid el señor Brocas acompañando al Delegado Jerente de la Hispano Suiza D. Francisco Aritio para elegir terreno y calcular datos precisos para la instalación de dichos talleres.

Acompañados del gobernador civil y del alcalde, recorrieron los señores Brocas y Aritio los terrenos inmediatos a la vía férrea, eligiendo en principio el señor Aritio la parcela que juzgó más conveniente, reiterándole el Sr. Fluiter sus ofrecimientos de dar todas las facilidades apetecibles, poniendo a su disposición otros terrenos y diciendo que el Ayuntamiento haría, lo posible, en lo relativo a abastecimiento de aguas, compra de terrenos, etc.

El Sr. Aritio se marchó de Guadalajara complacido y ofreció ponerlo todo en conocimiento de la casa central, que como saben nuestros lectores radica en Barcelona, manifestando que los talleres no sólo habrían de ser para construcción de automóviles y motores de todas clases, sino también para la fabricación del material de guerra.

El Sr. Fluiter ordenó al día siguiente que se levantase un plano del terreno elegido por el Sr. Aritio, plano que remitió inmediatamente a dicho señor para que éste, a su vez, lo presentase en Barcelona.

También ha cambiado impresiones el señor Fluiter con los propietarios de aquellos terrenos, encontrándolos, como era de esperar, muy propicios a contribuir a la realización de empeño tan eficaz para el desenvolvimiento y progreso de Guadalajara.

El asunto presenta, como puede verse, un excelente aspecto.

Pérdida

de un bolsillo negro de raso conteniendo un raro recuerdo de familia, desde el teatro a la Plaza de la Cruz Verde 5 principal. Al que lo presente se le gratificará.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Venta de materiales

Los materiales procedentes del derribo de las casas números 26 28 y 30 de la calle Mayor baja se venden en buenas condiciones. Los escombros se ceden para abonos de tierras. Razón: en la carpintería de D. Antonio Casado, Mayor alta, frente al Jardínillo.

AURORA

Es la compañía de Seguros que debe merecer la preferencia del público por su sistema de selección en sus negocios y personal; por sus garantías firmes y sólidas; por la rapidez y liberalidad con que sustancia los siniestros; por sus primas justas, que siempre resultan muy económicas y, en fin, por las facilidades que dá a sus asegurados.

Capital social: 10.000 de pesetas Estación, 5 (Palacio de su propiedad) Bilbao Subdirector en la provincia:

— D. Santos Bozal Casado — Jaudenes, 18.—Guadalajara

AVISO

En la antigua y acreditada carnicería de MANUEL GONZALEZ ROMAN desde el día 1.º de Enero de 1916 se expende la carne a los precios siguientes:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Vaca sin hueso, Idem con hueso, Solomillo, Lengua limpia, Riñones de vaca, Ternera sin hueso y chuletas, Idem con hueso, Falda y pecho, Carnero, Idem chuletas.

NO EQUIVOCARSE! MAYOR ALTA, NUM. 3

SE COMPRA

finca rústica situada en el trayecto desde Guadalajara a Madrid, próxima a la vía férrea que contenga tierras de labranza y monte con pastos para ganados. Para más detalles dirigirse a la administración de este periódico.

LOZA Y CRISTAL

No obstante el alza sufrida por estos artículos, la casa MANUEL TABERNE los ofrece más baratos que antes.

- Platos hondos y llanos a 3'10 docena. Platos de postre a 2'40 idem. Salseras desde 0'35. Rabaneras a 0'35. Soperas desde 1'10. Ensaladeras desde 0'45. Vajillas de 31 piezas a 11 y 13 pesetas.

En cristal tambien mucho surtido y a precios baratos.

TELÉFONO, 60

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ANUNCIO

Por acuerdo del Consejo de administración de la Sociedad anónima «La Chorroñera» se convoca a Junta general ordinaria a sus accionistas para el día 27 del corriente mes a las tres de su tarde en su local calle de Comedias número 4 Sigüenza según dispone el artículo sexto de sus estatutos.

EL AMPARO FÚNEBRE

Agencia funeraria de Jesús de Lucas

Esta casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

SANTA CLARA 1, TIENDA (JUNTO AL BAR DEL HOTEL ESPAÑOL)

Sucursal en Cogolludo: Calle del Palacio

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS

contra el pedrisco de cereales, viñedos y frutales, robo y muerte de ganado mayor y menor.

Delegación a cargo de D. JUAN BAYON en Guadalajara, Jaudenes, 18. pral.

La Catalana

Antigua compañía española de Seguros contra INCENDIOS

Se necesitan agentes activos con buenas referencias.

Los trajes que vende el bazar La Tijera de Oro son los más elegantes y económicos. Colosal surtido en ropas hechas para caballeros y niños.

Casa única en su género, por su economía y buen surtido.

Mayor baja, 67 y 69. Teléfono 132

ALMONEDA

Se vende una máquina «singer» y otros muebles, de once a dos.

Plaza Mayor, 8, 2.º

Imp. Bardales, 5.—Guadalajara

SAN BERNARDINO Paraguas
SAN BERNARDINO Pielés.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 10 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide : - :
 Ramón Alcaide y Torrente
ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadaluja, Mayor baja 25 y 31 los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

PALACE HOTEL ESPAÑOL
 de Rufino Merino

Mayor baja, 24, dupdo.

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, vistas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.
 Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

Las casas higienizadas

Con «Sapona» que vale solamente 30 céntimos pastilla de 200 gramos, tendreis vuestras casas completamente asépticas.
 Casa Agustín García Manzano
 Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25
 = Teléfono, 64 =

La Villa de Madrid
 TEJIDOS | Y | NOVEDADES
 MAYOR BAJA 1

8

GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSÉS, PANAS, GENEROS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVILAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

MATERIALES DE CONSTRUCCION

DE
Ortega
 (Sucesor de Pacios)

Yesos blanco y tosco, azulejo, baldosín, cementos, rasillas, cales y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5
 (Junto a la iglesia de San Gil)

ALMACENES DEL RINCON

DE
TEJIDOS AL DETALL
 DEL REINO Y EXTRANJEROS
GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO
 Plaza Mayor, 21 al 24
 GUADALAJARA

La casa que hoy presenta las últimas fantasías para la próxima temporada. La casa que hoy vende más barato y además presenta gran surtido en es-
 teras.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE
ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1819
 La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado. Francos 2.000.000
 Reservas efectivas 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.
 Subdirección: Alarcón, 9 (junto a la Bolsa de Comercio).—MADRID.
 Agente general en Guadalajara

D. Francisco de P. Barrera

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente
DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 51 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la **VIDA**—Seguros contra **INCENDIOS**
 Sub-directores en Guadalajara **D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1**

= FERRETERIA = CAMAS =
Cementos marca "León,"
Herrajes, Herramientas, etc., etc.

Mucho surtido. Mucha economía.

Alfonso LARRIERO

Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos
 TELEFONO, 131—
 Calle Madrid, 27.—Guadalajara

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufiños

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.—Alcalá, 17
Capital social: { 1.000.000 de pesetas suscrito,
 { 500.000 pesetas desembolsado.
 Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912
 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908
SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.
SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravío.
 Representante provincial: **D. JOSE SANZ LOPEZ**

SE VENDE

Un molino harinero con dos parejas de piedras frascases nuevas, limpia belga, separador de semillas, con cer-nidos, transmisiones, elevadores, correas, etc., todo en buen estado; puede verse funcionar. Para informes dirigirse a

José Sanz López

— Plaza de Jáudenes, 20, pral. —
 Guadalajara

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

Socio capitalista

Se necesita uno para desarrollar un buen negocio y de rendimientos positivos en esta provincia; para informes a D. José Sanz López, administrador de este periódico, Jáudenes, 20, principal.

Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferreteria.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osran Metal» y $\frac{A}{E} \frac{A}{S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

— **ESPINO ARTIFICIAL** —
 Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN».

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

— Teléfono, núm. 127 —

Pedid en las Farmacias

Fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas, dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos. Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

LA EQUITATIVA
Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, blusería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.
 Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75—Guadalajara

AGENCIA DE NEGOCIOS
 DE

José Sanz López

Aun cuando permanece vigente la Real orden de 2 de Agosto de 1914 por la cual quedó en suspenso el pago de los alcances de Cuba y Filipinas, esta casa continúa confeccionando cuantos expedientes de reclamación de dichos créditos se la confían a fin de presentarlos en la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para tomar turno en su cobro y evitar en su día la caducidad de sus derechos.

Se forman y gestionan expedientes de pensión de los muertos e inutilizados en la actual campaña de Africa.

También se ofrece a los grandes capitalistas minas de oro, plata, cobre y hierro sitas en esta provincia tanto en venta cuanto para su explotación.

— **NO CONFUNDIRSE** —

Plaza de Jáudenes, 20, pral.

Guadalajara